



习近平同洪都拉斯总统 卡斯特罗举行会谈

新华社北京6月12日电 6月12日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈。

习近平指出,卡斯特罗总统是首位对中国进行国事访问的洪都拉斯总统,你的访问开启了中洪关系新的历史篇章。今年3月中国同洪都拉斯建立外交关系以来,两国关系快速起步,开局良好,呈现出蓬勃活力和广阔前景。中洪建交功在当代,利在长远。中方将坚定不移发展中洪友好关系,坚定支持洪都拉斯经济社会发展,愿同洪都拉斯做相互尊重、平等互利、共同发展的好朋友、好伙伴。我愿同你一道,从战略高度和长远角度引领和推动双边关系深入发展,把两国合作的美好愿景变为实实在在的成果,给两国人民带来更多福祉。相信在双方共同努力下,中洪关系一定会行稳致远,驶向光明未来。

习近平强调,双方要把牢正确方向,深化政治互信。一个中国原则是中洪建交和发展双边关系的首要前提和政治基础,相信洪方将不折不扣落到实处。中方坚定支持洪方为维护国家主权独立、促进发展、改善民生所作努力,支持洪方自主选择符合本国国情的发展道路,反对任何外部势力干涉洪都拉斯内政,愿同洪方加强治国理政经验交流,分享消除贫困、社会治理、惩治腐败等经验,鼓励政府、立法机构、政党、地方全方位开展交流合作。双方要加强战略对接,搭建两国合作机制的四梁八柱,以共建“一带一路”为统领,促进共同发展。中方将积极推动洪方特色产品早日进入中国市场,愿同洪方尽早开启商谈自由贸易协定进程。双方要促进人文交流,夯实中洪友好民意基础。中方愿同洪方加强多边协作,共同维护国际秩序和国际关系基本准则,加强发展中国家团结合作,维护发展中国共同利益和国际公平正义。中方愿同包括洪都拉斯在内的拉美和加勒比国家一道,推动中国-拉共体论坛建设和中



6月12日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的洪都拉斯总统卡斯特罗举行会谈。新华社 发

拉整体合作。

卡斯特罗表示,同中国建交是洪都拉斯政府作出的历史性抉择,必将载入史册。洪方坚定支持并遵守一个中国原则,坚定支持中国政府为实现国家统一所作的努力。在习近平主席坚强有力领导下,中国取得了伟大发展成就,洪方深感钦佩。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,有助于建设一个符合世界人民共同期盼的更加和平、安全的世界,洪方高度评价并将积极参与。洪

方坚信,同中国发展友好合作关系,将有助于洪方获得更多、更好的发展机遇。两国建交两个多月来合作的快速进展,使洪方对未来充满信心。洪方期待同中方加强贸易、投资、基础设施、电信、能源、科技等领域合作,密切人文交流。洪方愿积极推动拉共体同中国关系发展。相信洪中友谊必将经历时间的考验,不断收获新的成就。

会谈后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”、质检、经贸、农业、科技、文教等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和洪都拉斯共和国联合声明》。

会谈前,习近平在人民大会堂东门外广场为卡斯特罗举行欢迎仪式。

卡斯特罗抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中洪两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。卡斯特罗在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为卡斯特罗举行欢迎宴会。

王毅、秦刚等参加上述活动。

牢记殷殷嘱托 在推进中国式现代化建设中走在前列

“大湾区组合港”模式“江门高新一深圳蛇口”航线开通

江门日报讯(记者/凌雪敏 通讯员/陶光金 钟志杰)6月12日,在江门高新港,载着洗衣机、音响、烤炉等货物的48个标箱被有序吊装上船,一切准备就绪后,驳船驶离港口,向深圳蛇口港出发。这批货物到达蛇口港后,将“无缝对接”搭上国际货轮离境,标志着“大湾区组合港”模式“江门高新一深圳蛇口”航线正式开通。

据悉,“大湾区组合港”通过共享堆场,将枢纽港的服务延伸至支线港,港口之间通过驳船进行货物调拨运输,提升枢纽港疏港能力。同时,简化了监管流程,出口货物在支线港海关实施“一次申

报一次查验一次放行”后,通过驳船运抵枢纽港后直接装运国际船舶离境。

“继今年2月中旬江门开通‘湾区一港通’模式实现江门高新港与南沙枢纽港监管场所互联互通后,今天江门又与深圳携手开通新航线,江门高新港货物一站直达枢纽港的范围更广了。”江门海关所属前海海关物流监控科科长梁拥军说。

江门开通“湾区一港通”后,支线港吸引了海信、金羚等一批企业货源回流,增加了江门高新港货运量。此次“大湾区组合港”开通江门航线,引起江门企业的关注和期待。新模式下,货物从本地企业装箱到枢纽港装船出运的平均时间

由5天缩短至2天,每个集装箱平均节约成本300-400元。这次首发驳船上,金羚电器公司生产的洗衣机就在其中。该公司物流总监李德林兴奋地说:“江门开通‘大湾区组合港’航线后,相当于把深圳的枢纽港口开到了江门‘家门口’,成本随之降低,企业的选择也更多了。”

值得一提的是,新模式下,报关退税业务也随之前移。货物装运国际航行船舶实际离境后,支线港海关即可办理报关单结关手续,大幅提升通关退税效率。

据了解,“大湾区组合港”项目,是深圳海关推进粤港澳大湾区港口建设、促进深圳港加快发展的重点项目。该项目通

过优化海关监管流程,实现粤港澳大湾区沿海沿江分属不同关区的港口,可共享港口代码组成一个“大湾区组合港”,货物在各码头间直接通过水路调拨。目前,“大湾区组合港”已辐射湛江、广州、珠海、佛山、惠州、东莞、中山、肇庆、江门多个城市。

下一步,江门海关将立足优化口岸营商环境,推动外贸物流提质增效,主动加强外贸物流新模式的宣传推广力度,进一步促进江门市港口企业与大湾区枢纽港的合作发展,着力推动“湾区一港通”和“大湾区组合港”模式扩展至江门市主要港口及深圳蛇口、盐田等区内主要枢纽港口,助力地方外贸保稳提质。

8部门联合印发关于加快推进深远海养殖发展的意见

新华社北京6月12日电 农业农村部、工业和信息化部、国家发展改革委、科技部、自然资源部、生态环境部、交通运输部、中国海警局近日联合印发关于加快推进深远海养殖发展的意见,提出全产业链全环节加快推进深远海养殖发展的重点任务。

这是记者12日从农业农村部了解到的消息。

据介绍,意见坚持市场主导、科学布局、科技引领、绿色生态、安全发展原则,围绕深远海养殖发展的重点领域和关键环节,提出加快推进深远海养殖发展的重点任务,是我国首个关于深远海养殖发展的指导性意见。

意见提出,要优化养殖空间布局,发展深远海养殖要符合国土空间规划和养殖水域滩涂规划要求,桁架类网箱及养殖平台、养殖工船原则上布设在低潮位水深不小于20米或离岸10公里以上的海域,重力式网箱布设海域水深不小于15米。要推动全产业链发展,大力推行健康养殖,做精做好水产种业,积极发展水产品

在河南安阳殷墟考察时,习近平总书记指出:“中华文明源远流长,从未中断,塑造了我们伟大的民族,这个民族还会伟大下去的。”

来到福建武夷山九曲溪畔的朱熹园,习近平总书记强调:“如果没有中华五千年文明,哪里有什么中国特色?如果不是中国特色,哪有我们今天这么成功的中国特色社会主义道路?”

中国特色社会主义植根于中华文化沃土、反映中国人民意愿、适应中国和时代发展进步要求,有着深厚历史渊源和广泛现实基础。

下转 A03版

国家发改委已下达2023年以工代赈中央专项投资73亿元

新华社北京6月12日电 记者从国家发展改革委了解到,今年以来,国家发展改革委已联合财政部分批次下达2023年以工代赈中央专项投资73亿元,占年度拟下达投资规模的90%以上,支持中西部20余个省份实施2000余个农村中小型基础设施建设项目。

据介绍,项目实施后,预计发放

劳务报酬20余亿元,吸纳带动20多万困难群众参与工程项目建设,人均增收1万元左右。下一步,国家发展改革委将尽快下达2023年度剩余以工代赈中央预算内投资计划,督促指导有关省份加快项目开工建设,抓实抓牢劳务组织与劳务报酬发放等工作,充分发挥以工代赈稳就业、保民生、促发展的重要作用。

台山市公证处入选海外远程视频公证试点机构

江门日报讯(记者/林立竣 通讯员/李虎)记者从市司法部门了解到,《司法部办公厅关于进一步推进海外远程视频公证工作的通知》近日印发,台山市公证处被确定为海外远程视频公证试点机构。自此,我市海外远程视频公证试点机构数量达到两家。

海外远程视频公证试点工作由司法部、外交部共同确定试点公证机构和使(领)馆。2022年5月,全国共94家公证机构作为参与试点单位。

目前,参与试点单位的国内公证机构扩展到295家,共同开展海外远程视频公证的驻外使领馆也扩展到196个,广泛分布在亚洲、非洲、欧洲、北美、拉美和大洋洲,能够较好满足海外中国公民的公证需求。

海外远程视频公证适用范围前期包括具有中华人民共和国国籍的大陆地区居民,并在外交部试点馆所

在国长期居住(指已在所在国连续停留达180天,或已获得所在国永久、长期居留身份证件,或工作、学习等长期签证的情形)。可申请海外远程视频公证的事项包括:声明、委托(包括涉房产、股权、继承等财产类事务)、婚姻状况、国籍、姓名、出生、死亡、亲属关系、无犯罪记录、学历、证书(执照)、文书上的签名、印章、文本相符公证等15种公证事项。

据了解,我市以需求最大的公证法律服务为切入点,切实提高为侨法律服务效能。去年成功推动五邑公证处入选司法部、外交部首批海外远程视频公证试点公证机构,成为广东省内5家入选试点机构之一。截至目前,江门市已联合我国驻新加坡大使馆、我国驻美国纽约领事馆等完成共14宗海外远程视频公证办理,获得海外侨胞及我国驻外使领馆的一致赞许。

江门市志愿服务项目大赛成功举办 40个项目将共获54万元扶持资金

江门日报讯(记者/张浩洋 通讯员/江义宣)6月9日和10日,2023年江门市志愿服务项目大赛特选训练营、复审和颁奖活动举行。最终40个项目从参加复审的73个项目中脱颖而出,将共获得54万元的扶持资金,进一步推动我市志愿服务事业常态化、专业化、高质量发展。

据悉,2023年江门市志愿服务项目大赛设立“创新赛”和“增益赛”两个板块,既挖掘具有创新性、亮点突出的项目进行重点培育,又对过往成效突出、可持续性强的项目进行重点扶持。今年还新增森林生态科普和植绿护绿、消防安全宣传教育培训等志愿服务领域。

记者了解到,入选的40个项目中,“创新赛”项目26个,“增益赛”项目14个。项目类别涵盖扶困助残、文明实践、护水植绿、文化传承、退役军人、禁毒消防、暖侨助侨、家教家风、税收宣传等16个重点志愿服务

领域,将获得主办单位共54万元的扶持资金。对所有入选项目,除了得到资金上的支持,还将通过公益结对、优化提升、评估督导等方式,逐步提升项目的服务成效,带动项目更广泛参与基层社会治理和文明创建,扎实推进江门志愿服务高质量发展。

活动自3月份启动以来,共吸引全市近200个公益志愿项目申报,本次大赛同时作为2023年“益苗计划”——广东志愿服务组织成长扶持行动暨志愿服务项目大赛的市级赛,后续团市委、市义工联将择优推荐入选项目参加省级赛。

江门市志愿服务项目大赛自2021年启动以来,累计整合142万扶持资金,孵化培育108个本土优秀志愿服务项目,每年择优推荐近20个项目参加广东志愿服务组织成长扶持行动暨志愿服务项目大赛和中国青年志愿服务项目大赛,截至目前共有19个项目获得国家级和省级奖项。

“小篮球”打开“大局面” ——从“村BA”解锁抓党建促乡村振兴的活力密码

高质量党建推动侨都高质量发展
栏目策划:市委组织部

□文/江门日报记者 黎禹君
通讯员 张祥 陈艺峰

“抢篮板!”“防守!”“球进啦!”……近日,恩平市君堂镇首届“村BA”总决赛打响。赛场上,球员都是当地村民,你来我往交锋激烈,攻防有张有弛。赛场边,观看球赛的村民早早搬来凳子,把球场围得水泄不通,助威声此起彼伏。

这届“村BA”由恩平市委组织部、恩平市文广旅体局、恩平市总工会、君堂镇联合主办,也是恩平首届“村BA”。赛事历时1个月,共举行了24场比赛,几乎

场场爆满,吸引超10万人次到现场或线上观赛。

“‘村BA’是恩平全力推进‘百县千镇万村高质量发展工程’的一个缩影,也是观察恩平抓党建促乡村振兴实践的一个窗口。”恩平市委组织部相关负责人说。

下面,我们不妨透过这届“村BA”,探寻抓党建促乡村振兴的底层逻辑和现实路径。

拉近党群关系

此前,在贵州省台江县台盘村的乡村篮球赛上,观赛群众把球场围得水泄不通,极具现场感、生活化的画面,透过屏幕感染了众多网友,也让“村BA”开始

为人熟知。

恩平首届“村BA”举行后,新华每日电讯抖音号以《广东恩平首届“村BA”举行,冠军奖品为“土猪”一头》为题进行报道,吸引了大量读者关注。恩平“村BA”为何也深受关注?

关键就在于这股“乡土味儿”。恩平市委组织部相关负责人表示,举办首届“村BA”,目的是强化党建引领,以赛聚力,通过支部发力、党员牵线、群众参与,推动“体育+乡村振兴”融合发展,助力恩平打造侨乡活力之城。

记者看到,比赛场地就设在村里,参赛者都是当地的村民,党员带头,群众齐参与。赛场没有棚顶,党员群众戴着矿泉水瓶、扯着大嗓门子,用“最

朴素的方式”助威他们心目中“最高端的赛事”。

连奖品都带着浓厚的“乡土味儿”:一等奖奖品为土猪一头,寓意“家肥屋润”;二等奖奖品为山羊一只,寓意“喜气洋洋”;三等奖奖品为鸡、鸭各五只,寓意“六畜兴旺”。此外,所有参赛队伍分别获得恩平裹粽150条。

可以看到,“村BA”让篮球不再拘泥于特定的场地,而是下沉到乡村,以富有侨乡特色、用当地村民接受的形式展示出来,让球赛不再是一场简单的比赛,而是成为密切党群关系的“连心桥”,拧紧党群合力的“金发条”。

下转 A03版